空氣淨化器失效 灰黑綠鼻涕嚇人

京城小侯鳥南遷避霾

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北 京報道)北京等地進入「霧霾 季」,民眾使出渾身解數「躲 霾」。記者調查發現,不少學齡前 兒童的家長都選擇將孩子送到南方 過冬,「小候鳥」一族的數量越來 越多。「這個新年,我最成功的 決定就是把孩子送到廣東『躲 霾』,雖然一個月五六千元(人 民幣,下同)的幼兒園學費都浪 費了,但覺得特別值,心裡踏實 很多」,北京市民余先生告訴記 者,孩子原本在北京每周都要去 看急診,到廣東後所有的病都 「奇跡般好了」。據記者了解, 余先生兒子所在幼兒園班級二十 個學生中,至少有五名學生的家 長將孩子暫時送往南方避霾。

京的孩子太可憐!」余先生告訴記者,他三歲的兒子,自從 北京入冬,特別是幾場霧霾下來,感 冒咳嗽從來沒有斷過,每周都去看急 診,疑似已經出現兒童哮喘,每天都 在做霧化治療吸入激素。「做家長的 實在太着急了,孩子流出的鼻涕都是 『五彩』的,灰色、黑色、緑色的鼻 涕」,余先生心疼不已地説,為了孩 子稚嫩的肺,想盡辦法把孩子送到了 廣東惠州的親戚家。

孩子甫抵粤「哮喘」不藥自癒

「説來也奇怪,孩子的『哮喘』到 了廣東就好了,也不流『五彩』鼻涕 了」,余先生告訴記者,孩子去廣東 「躲霾」,耽誤了幼兒園和學習班的 ,加起來每個月都要損失五六千 元的學費,但是看到孩子在大自然中 、自由地呼吸,就什麼都不在乎 「元旦這幾天,北京霧霾 『爆 錶』,家裡新買的空氣清新機24小時







■余先生的兒 子做「小候 鳥」到南方 後,他的「哮 喘」就不藥自

受訪者提供

預警,完全是失效狀態」,余先生 説,只要孩子不受苦,大人就在北京 老人孩子就做「候鳥」去三亞。 「湊合着吧」。

春節避霾成家長心聲

據記者了解,在「霧霾季」北京幼 兒園的入園率極低,有一些班級甚至 只有幾個孩子來園,小教室都空空蕩 **蕩的。「我把父母和兩個孩子都送到** 三亞了,北京實在待不下去」,北京 灘令生活在「霾區」的記者艷羨不 假,逃離霧霾」,肖女士這句話道出 已。肖女士早年間就已經在三亞置 很多「霾區」民眾的心聲。

業,每到北京的「霧霾季」,家裡的

「説實話,這場霧霾躲過去了,今 年的霧霾也躲過去了,但是以後孩子 上學了怎麼辦,我不敢想。」肖女士 滿陽光、藍天的健康童年,成為很多 有選擇能力的家長們心中最大糾結。 「現在唯一的盼頭,就是趕快放春節

醫生:孩子無法適應京氣候

香港文匯報訊(記者 熊君慧 深圳報道) 北方霧霾籠罩,引得許多年輕父母無奈南下 避霾。去年剛剛生下雙胞胎的盧太太,因孩 子的健康問題,不得已帶着兩個孩子遷往舉 目無親的杭州,而丈夫盧先生則獨自留在北

盧太太回憶,孩子三個月大時就氣喘,到醫 院看急診後,醫生無奈地告訴我們,雖然沒有 直接證明,但這就是典型的霧霾病,給我們的 忠告是:「孩子無法適應這裡的氣候,最好給

兩夫妻商量之後,選擇在雙方老家中間的 城市定居。幾經考慮,他們選定了杭州。因 為盧先生在北京創業,盧太太只能帶着兩個 孩子到杭州租房,請兩個保姆照顧,每月開 支兩萬至三萬元人民幣。盧先生表示,即使 開銷大,考慮到孩子和太太的身體,還是決 心長期定居杭州。為了解決與妻兒兩地分居 的問題, 盧先生希望今年能在杭州開設分公 司。不過,隨着杭州也偶爾出現霧霾天氣, 他又考慮再往南遷。

霧霾急速襲華北 20分鐘「吞」北京

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京 報道)今年元旦期間,北京以及華北 大部分地區再度遭遇嚴重霧霾。有網 友站在北京 CBD 的高樓上拍下霧霾 「席捲」北京的「奇觀」,宛如電影 大片,在內地網絡流傳。

這則將20分鐘縮時成10秒的攝影 影片顯示,前日上午,北京2016年的 最後一場霧霾剛剛消散,新年的霧霾 由南向北而來,黃色風暴再侵京城。 影片顯示,黃色的霧霾從遠至近,將 一座一座寫字樓吞沒,直到拍攝者的 被霧霾徹底侵佔,令人不勝唏嘘。

事實上,當日上午,很多北京市民 都目睹了霧霾一點點侵吞城市的場 景。北京南城的 PM2.5 已爆過 500, 北城還殘留着清新的空氣,這觸目驚 心的一幕經社交媒體被民眾廣泛討 論。截至記者發稿,這輪霧霾仍沒有 消散。北京預計在明日左右,才可再 現藍天。





■僅僅20分鐘,霧霾就將北京吞沒了。 視頻截圖

户外毒且堵 民眾宅家中

州報道)住在河南省鄭州市某小 了一個月,現在還不見好轉。」林 區 20 樓的林先生起床後第一件事 就是拉開窗簾,只見窗外濃霧。 片,連對面的樓都若隱若現。林 先生嘆了口氣,換上運動服,在 自家的跑步機上跑起步來。直到 昨天,他已經連續五天沒有出去 打籃球了。和林先生一樣,他一 歲多的寶寶也已經連續五天沒有 出門了,雖然沒有鬧着要出門, 但仍時不時地指着大門表示想出

咳嗽一個月未見好轉

儘管林先生沒有時刻關注手機裡 官方推送的大霧紅色預警與霾橙色 預警,但他已經「切身」體會到霧

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭 霾天氣的厲害了。「已經感冒咳嗽 先生告訴記者,他平時身體很好, 已經多年沒有感冒咳嗽。林先生出 門上班前不忘叮囑家人,空氣清新 機要開到最大,在亮綠燈前不能關 一定要戴3M口罩。

甫出門,林先生就感覺到撲面 而來的「毒氣」,「呼吸是一種 痛」,林先生如此形容道。只 是,這樣的天氣出門亦是煎熬, 元旦假期後的第一個工作日,加 上「紅警天」,鄭州成了「毒 城」加「堵城」,「這樣的天氣 路上還容易有事故」,林先生因 運動。」

林先生説,整個元旦他和家人 都沒有出門,頂多出門買買菜。 因此, 林先生算是「紅警天」的 幸運兒了。和他同樣住在鄭州的 同事趙先生則不幸得多。趙先生自 掉。幼兒要在家呆着,成人出門也 從家裡添丁,還沒有回老家濮陽探 望過,於是趁着元旦假期回濮陽探 親,結果開車只要三個小時的路 程,他卻整整走了12個小時。脾氣 溫順的他亦開始在朋友圈罵起河南 高速在「紅警天」限行管制,又抱 怨「沒想到新年第一天是在高速上 過的……」。但讓趙先生更無法接 受的是,回到鄭州後,又是一個霧 霾「紅警天」,他在朋友圈開玩笑 地説:「原來假期的霧霾只是熱身



學童返校憂健康 家長請假助備考

香港文匯報訊(記者 殷江宏 濟南 報道)「穿越在人間和地獄的高鐵, 像在毒氣實驗室裡穿行,車廂裡充滿 濃濃的霾味」。看到微信朋友圈裡詩 意又無奈的留言, 山東濟南某小學三 年級的學生家長李芳五味雜陳。受霧 霾天氣影響,學校緊急通知停課一 天。雖然慶幸孩子不用出去吸霾,但 臨近期末考試,她只好請假一天帶孩 子在家複習。

山東省氣象台昨日繼續發佈大霧紅 色預警信號和霾橙色預警信號,全省 大部地區出現大霧天氣,部分地區的 能見度甚至不足50米。同時,全省大 部地區仍將維持中度到重度霾天氣, 部分地區有嚴重霾。重污染天氣下, 濟南有30餘所中小學宣佈緊急停課一 天。



「現在真停課了,問題也來了:大 人上班孩子沒人管,還有兩天就到期 末考試,老師雖然佈置了作業,心裡 仍然有些不放心。」李芳告訴本報記

者,由於家裡沒人帶孩子,她猶豫了

很久,最後決定和公司請了一天事

假,在家裡陪孩子總複習。

相比之下,女兒在另一所學校就讀 的王慧則更為糾結:她一直未接到學 校的停課通知。「讓孩子上學,擔心 霧霾嚴重影響健康;不讓孩子上學, 又擔心獨自在家的孩子安全和學 習。」她告訴本報記者,糾結了好長 時間,還是把孩子送到了學校。

■山東省氣象

台昨日繼續發

佈大霧紅色預

警信號和霾橙

色預警信號。

圖為濟南高新

區一角。 記者

殷江宏 攝

郵輪有港入不得 乘客海上漂兩日

香港文匯報訊 據《北京晚報》報道,前天下午 4點多,在海上漂泊了兩天的遊客王女士,終於在 天津港登陸上岸,準備搭車回北京。受到天津霧霾 天氣的影響,原本定於去年12月31日就可以回到 北京的她不得不在船上多待了兩天,連跨年夜都是 在郵輪上度過的。

王女士12月26日先從北京出發到天津,在天津港口 搭乘郵輪後再去韓國和日本。按原定計劃,王女士於 12月31日就能回到北京和家人歡度元旦。然而,當王 女士所搭乘的郵輪將要抵達天津港口時,卻被港口的 工作人員告知由於霧霾影響視線,為了保障郵輪的安 全,乘客只能在距離港口幾十海里的海上等待。

記者了解到,這艘郵輪是凱撒旅行社組織的,旅 行社工作人員表示,有關安排是為了保障乘客的安 全,而旅行社亦為乘客安排了酒會,給郵輪上的遊 客們提供免費飲食。

等

元旦期間 這場堪稱 「詭異」的霧霾中,我養成了

在北京

隨時查詢PM2.5數值的習慣, 幾乎是數着手指頭盼風來、盼 霾散。曾經以爲已練成「鋼鐵 般」的肺、也以爲習慣當一名 「合格的霾區人民」,但這次 PM2.5 爆過600 的嚴重污染, 真的把我嚇倒了。

在這場嚴重霧霾中,與很 多受訪者一樣,我也覺得胸 悶、氣短,不停地咳嗽、頭 疼,但是與很多受訪者一 樣,我也只能「湊合活 着」。有條件的學齡前兒童 和退休老人還能當「候 鳥」,我們這些「中青年壯 勞力」恐怕只能堅守「霾 區」了。就像被困在華北上 空的霧霾一樣,我們被困在 霧霾之下, 苟延殘喘

是的,人們已經接受了霧霾是工業化 發展的必然產物、治理需要長期不懈努 力等等一系列說辭,也明白享受城市高 速發展的福利就必須付出代價。但是, 當這一場場霧霾連續不斷侵吞着北京這 座古老而美麗的城市,當自由呼吸成爲 奢望,當能否健康活下去成爲心中問 號,當逃離還是堅守成爲最大爭論議 題……這片天空下的幾億人,需要真切 而堅定的治霾行動。

每逢盛會,北京總會迎來罕見的藍 天,有的叫「閱兵藍」,有的叫「APEC 藍」。這似乎顯示着,如果下定決心, 霧霾還是能夠預防、治理的,攻堅戰也 是能夠成功的。雖然只是短期現象,但 也算給老百姓留下了一些信心。據說, 大量的科研、治理霧霾經費已投入,京 津冀聯動的治霾行動正在路上,而人們 正用生命等待着這一系列措施的效果。

發稿時刻的北京,PM2.5依舊接近 500, 這令人無比沮喪。許一個美好的願 望吧:等風來 @

■香港文匯報記者 劉凝哲